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Nº 098-2019 - Sesión Extraordinaria Especial celebrada por el Concejo Municipal 
de Turrialba, a las 15:00 horas del día sábado 14 de setiembre del 2019, en el 
Salón de Sesiones de la Municipalidad, en Conmemoración a los 198 Años de 
Vida Independiente, con la siguiente asistencia: 

REGIDORES PROPIETARIOS REGIDORES SUPLENTES 

Vilma Mora Jiménez Flora Solano Salguero 
Flor María Valverde Prado  José Manuel Artavia Delgado 
Rodolfo Brenes Solano       Elizabeth Bermúdez Morales 
Edgar Alvarado Mata Kattya Rodríguez Brenes 
Arturo Rodríguez Morales  
Josué A. Obando Miranda 
Walding Bermúdez Gamboa  

SINDICOS PROPIETARIOS  SINDICOS SUPLENTES 

Alba Buitrago Arias  Isaac Salazar Chavarría 
Jorge Molina Rodríguez  Marita Salas Sandí 
Mayela Cantillo Mora Ronald Ramos Herra 
Odeth Cristina Garita Romero  María de los Ang. Solís Madrigal 
Jesús Brenes Rojas 
Natalia Rebeca Marín Fuentes  
Jorge Pérez Román 
Marco Tulio Corrales Mora 
Efraín Arias Álvarez 
Gerardo Fallas Campos 

FUNCIONARIOS 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde Municipal. 
Licda. Lisbeth Barboza González – Vicealcaldesa Municipal. 
Sra. Noemy Chaves Pérez – Secretaria Municipal. 

PRESIDIO 

Reg. Vilma Mora Jiménez – Presidenta Municipal. 

ORDEN DEL DÍA 

Entonación Himno Nacional.  
1. Lectura de la convocatoria 
2. Discusión y aprobación del Presupuesto Extraordinario No. 03-2019. 
3. Te Deum a cargo del Diacono Álvaro Moya Araya.  
4. Motivo a cargo de la Reg. Flor María Valverde Prado - Vicepresidenta   

Comisión de Cultura. 
5. Mensaje de la Presidenta Municipal. 
6. Presentación musical Marimba Los Primos. 

a) Punto Guanacasteco  
b) El Torito 
c) Canto a mi tierra 

7. Reconocimientos   
a) Marco Esteban Pérez Ramos  
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b) Angie Pamela Mora Chaves 
c) Vito Nájera Núñez  
d) Felicia Vega Rodríguez 

8. Palabras de los Jefes de Fracción.  
Partido Unidad Social Cristiana – Reg. Esther Brenes Solano 
Partido Liberación Nacional – Reg. Arturo Rodríguez Morales 
Partido Frente Amplio – Reg. Kattya Rodríguez Brenes 
Partido Acción Ciudadana – Reg. Rodolfo Brenes Sancho 

9. Presentación Rondalla Turrialba. 
a) Así es Costa Rica. 
b) Pueblito hermoso. 
c) Las cogidas de café. 

10. Palabras del Señor Alcalde – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado. 

 Entonación Himno Regional El Turrialbeño. 

ARTICULO PRIMERO 
LECTURA DE LA CONVOCATORIA 

Según lo acordado en la Sesión Ordinaria No. 176-2019, se  convoca a Sesión 
Extraordinaria el día sábado 14 de setiembre del 2019, a las 3:00 p.m., en el salón 
de Sesiones de la Municipalidad de Turrialba, para la discusión y aprobación del 
Presupuesto Extraordinario No. 03-2019. (F) Maricruz Durán Alfaro – Secretaria 
Concejo a.i. 

ARTICULO SEGUNDO 
DISCUSIÓN Y APROBACIÓN PRESUPUESTO EXTRAORDINARIO No. 03-
2019. 
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Reg. Vilma Mora Jiménez – Presidenta: Cumplo con preguntarles si después de 
haberse ido el martes con el análisis del mismo, las explicaciones dadas tanto por 
don Allan como por doña Lucrecia, si hay alguna pregunta, no hay preguntas, 
bueno entonces si no hay preguntas y ya ha sido suficientemente discutido vamos 
a proceder hacer la votación, los compañeros que estén de acuerdo en aprobar el 
Presupuesto Extraordinario No. 03-2019, como también su plan operativo por 
favor levantar la mano, dando un resultado de 7 votos a favor, por lo tanto, 

SE ACUERDA: 

1. Aprobar el Presupuesto Extraordinario No. 03-2019, el cual se remite a la 
División de Fiscalización Operativa y Evaluativa – Área de Servicios para el 
Desarrollo Local - Controlaría General de la República, para su debida 
aprobación. Aprobado por unanimidad. Acuerdo definitivamente aprobado. 

2. Aprobar el Plan Operativo para el Presupuesto Extraordinario No. 03-2019 
en la forma presentada, el cual se remite a la División de Fiscalización 
Operativa y Evaluativa – Área de Servicios para el Desarrollo Local - 
Controlaría  

3. General de la República, para su debida aprobación. Aprobado por 
unanimidad. Acuerdo definitivamente aprobado. 

4. El Plan de Desarrollo Humano Local para el Cantón de Turrialba fue 
aprobado por el Concejo Municipal de Turrialba, en la Sesión Extraordinaria 
No. 139-2015 del jueves 05 de noviembre del 2015 en el Artículo Primero, 
Inciso dos  y el Plan Estratégico Municipal 2016 – 2021 fue aprobado por el 
Concejo Municipal en la Sesión Extraordinaria No. 149-2016 del jueves 07 
de abril del 2016, en el Inciso 2 del Artículo Primero.

Reg. Walding Bermúdez Gamboa: Realmente este presupuesto compañeros es 
un presupuesto sumamente importante para el distrito de Tuis, una comunidad 
que hace cuatro años cuando llegamos acá y me consta porque recorrí de tajo a 
fin el distrito, que eran caminos sumamente malos, caminos vecinales de esta 
Municipalidad en un lamentable deterioro y que esta Administración durante estos 
ya tres años, se ha dado a la tarea de rescatar en infraestructura vial a Las Nubes, 
San Joaquín, a diferentes puentes entre ellos el de Los Gómez etc., pero aun así 
la comunidad de Tuis que es una comunidad sumamente organizada, ha estado 
luchando y tocando puertas porque eso es importantísimo hablarlo, se buscaron 
una serie de mecanismos o de comparación interinstitucional donde están varios 
barrio actores importantes, uno de ellos fue la Municipalidad, otro es el INDER y 
otro fue Dinadeco y digo fue Dinadeco que en muchos años atrás había estado 
dando los recursos para arreglo de caminos, en los últimos años dice que a raíz 
de la ley 9329 todos los recursos de caminos no se van a volver a dar y como 
estaba Tuis y como estaba San Antonio, como está Sitio Mata, que ojalá se 
apruebe el presupuesto de ayer en ocho, está contemplado también un asfalto 
para esta comunidad, por 123 millones de colones, a raíz de que Dinadeco aflojó y 
dice no voy a dar más para infraestructura vial, entonces surgió este proyecto en 
Tuis, donde los vecinos de Las Nubes, de Tuis centro, etc., siguieron en esa forma 
característica de trabajo, don Alfredo que por acá lo veo, un líder comunal nato, se 
echó al hombro este proyecto y siguió tocando fuertes puertas en estas 
instituciones y se logró este convenio o ese financiamiento, que aunque Dinadeco 
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soltó la tabla, el INDER decide verdad seguir con el proyecto y dar los recursos a 
esta Municipalidad que ya tenía un presupuesto importante que tal vez el señor 
Alcalde, ahora expresa cuanto es el aporte de la Municipalidad, para el asfalto de 
estos dos caminos en Tuis, entonces yo como Regidor me siento sumamente 
agradecidos con cada uno de ustedes que hoy aportaron el voto requerido para 
que este proyecto quede aprobado verdad, que aunque el martes yo me moleste 
mucho y es cierto en el sentido de que se pudo ver aprobado verdad, como se 
hizo hace dos años y resto el proyecto de la zona indígena, pero en ese momento 
sucedió lo mismo, pero hoy cumplieron la palabra los diferentes actores de este 
Concejo Municipal y se aprobó, del cual celebro y soy sumamente contento,  
realmente por la comunidad de Tuis que van a tener esta intervención de caminos 
que pasaron de un camino de yeguas o de bestias hace cuatro años, a un camino 
en muy buenas condiciones, actualmente que don Jorge no me deja mentir y que 
van a tener si Dios primero, un asfalto en los próximos meses de esos dos 
caminos que se va a intervenir producto del convenio, entonces este Regidor 
queda sumamente agradecido con este Concejo Municipal, por el señor Alcalde 
que siempre no ha aflojado en seguir adelante y que creo que cada uno de los que 
estamos acá, indiferentemente donde vivamos, somos regidores de todo el cantón 
de Turrialba y hay que celebrarlo de esa forma posible, entonces que quede en 
acta mis palabras, en que agradezco a este Concejo Municipal el voto afirmativo 
de este convenio y de los recursos que el INDER le da a ésta Municipalidad y 
hago los votos necesarios para que la Administración en el tiempo más razonable 
posible, pueda ejecutar y que la comunidad de Tuis tenga calles y caminos en 
mejores condiciones como todo mundo los quiere en la situación de asfalto. Que 
quede en acta mis palabras. 

Reg. Arturo Rodríguez Morales: Feliz de este 198 Aniversario de la 
Independencia, que desde la mañana y desde ayer estamos celebrando a más no 
poder, realmente uno se siente feliz de ser costarricenses y eso lo que tenemos 
que sentir con el pecho grande, hinchado diría mi papá. 

En cuanto a algunas cosas me parece importante señalar de que no fue que se 
opuso el martes anterior, fue un tema de legalidad y a los vecinos de Tuis 
aclararles que nadie se opuso al proyecto, nadie nos vamos a poner a una 
comunidad, jamás y menos este servidor y por ejemplo la Fracción de Liberación 
Nacional que somos dirigentes comunales, jamás, nunca, los cuatro que estamos 
aquí como regidores somos dirigentes comunales, hemos estado en una 
Asociación de Desarrollo y jamás nos vamos a oponer a un presupuesto, 
solamente es un tema de legalidad y eso lo digo, porque algunos actores como 
dice el Regidor Bermúdez, tal vez al calor de la discusión externaron algunas 
opiniones fuera del salón de sesiones que no eran oportunas, espero yo en Dios 
que de igual manera como lo hicieron en ese momento puedan aclarar y puedan 
tener la cortesía de igual manera como mal informaron en esta condición, tengan 
la cortesía para informar el acto que hoy se ha hecho de manera correcta y 
unánime, si aclaró tres cositas que me parece rescatar para aprovechar estos 
minutitos, uno todos celebramos esta hora en Tuis y que esperamos que se haga 
muchas obras en todo el cantón, porque el que gana es el cantón y gana Turrialba 
y eso es lo más importante, segundo, el tema de que se sitúe una similitud con la 
gente de Chirripó, hace dos años, no es tal cual, porque esto es una transferencia 
de institución a institución, lo del Chirripó era por ley de la República, era una ley, 
entonces cuando usted la coloca ante la ley que era el Código Municipal y el 
artículo que nos decía que eran tres días que tenía que estar el presupuesto, hay 



MUNICIPALIDAD DE TURRIALBA 

Cédula Jurídica 3-014-042088

DEPARTAMENTO SECRETARIA 

CONCEJO MUNICIPAL 

una disparidad en cuanto al régimen de legalidad, pero en todo caso lo estamos 
cumpliendo y estamos cumpliendo la palabra de votarlo acá, porque no era ningún 
sentido de hacer ninguna maldad, porque nunca ha existido tal cosa y tercero, las 
palabras de don Walding me abren la puerta para decir algo que si tengo entre 
pecho y espalda que es el tema de lo de Dinadeco, porque don Walding, no 
solamente es el tema de lo de Tuis, donde las asociaciones van a quedar chingas, 
sin dinero, es en todo el país, a hoy el Gobierno de la República, de don Carlos 
Alvarado Quesada en esta celebración de los 198 años de la Independencia, debo 
decir a todo pulmón y como dirigente comunal de 20 años, porque lo tengo, 
porque soy dirigente comunal, donde nunca he recibido una dieta ni un viático 
para ser dirigente comunal, nos está quitando el dinero de las asociaciones de 
desarrollo, eso es un crimen, un crimen al movimiento comunal costarricense, es 
una manera de ponernos un pie en la garganta del desarrollo, no está en el 
presupuesto de la República y espero que usted don Walding, porque usted es  
muy sensible en estos temas y cercano usted a la Diputada de gobierno doña 
Laura Guido, que yo creo que está en la Comisión de Hacendarios, pueda también 
extender el criterio para que ese dinero sea reinstaurado en el presupuesto de la 
República y las asociaciones de desarrollo volvamos a tener el dinero, porque no 
es contando parte de la historia como podemos decir una verdad absoluta, es la 
verdad tal cual y yo sé conociéndolo a usted, que usted sabrá unirse a nuestras 
palabras para que el movimiento comunal sea defendido a nivel nacional, porque 
lo vamos a defender a todo pulmón, no señor Alcalde no estoy fuera de orden y lo 
siento si a usted mis palabras le caen un poco pesadas, lo siento señor Alcalde y 
me está interrumpiendo señora Presidenta y a usted señor Alcalde no le permito 
esa manera de hacer la situación, no me parece, yo a usted cuando habla yo lo 
escucho, le ruego igual lo haga en esta situación, ya yo di mi voto al presupuesto y 
no me parece su actitud, reprochable en el asunto, muy reprochable de su parte y 
no me parece, no las comparta, ciertamente estaba hablando del tema de lo de 
Dinadeco y lo hago y fueron las palabras de don Walding y yo aprovecho las 
palabras de él para decirlo y lo seguiría haciendo y lo puedo hacer ahora porque 
no estamos en la sesión solemne, estamos con el tema del presupuesto y bajo 
ese concepto lo hago y espero que ciertamente si se pueda hacer un 
procedimiento para llamar la atención al gobierno en este sentido, para que todas 
las asociaciones, no sólo la de Turrialba sino del país pueden ser defendidas, 
porque el movimiento comunal no se creó hace 10 años, tiene décadas de crear 
desarrollo a nuestro país y a nuestro cantón, desde ese punto de vista creo para 
finalizar, que celebramos el tema de Tuis, sabemos el trabajo que se hace en Tuis, 
en cada una de las comunidades del cantón, el trabajo que desarrolla don Jorge y 
doña María Solís también, que son personas que se entregan a la comunidad y 
desde ese punto vista les reconocemos ese trabajo y evidentemente creemos 
conveniente, en que más pronto que ligero esto se pueda hacer una realidad. Que 
conste en acta mis palabras. 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado – Alcalde: Un saludo especial al Cuerpo 
Benemérito de Bomberos, que está en su 70 Aniversario, de verdad que me siento 
honrado de que hoy nos estén acompañando en la Municipalidad y aunque no 
hemos entrado en la Sesión Solemne voy hacer referencia a algo muy importante, 
que si debo decir que ha sido menester de esta Municipalidad y ha sido el tema de 
que en diferentes situaciones con diferentes instituciones la Municipalidad ha 
hecho pecho para conllevar los proyectos independientemente si hay instituciones 
o no, que vayan asumir lo que uno entendería que están por mandato, en este 
caso iniciamos con un proyecto tripartito, aquí se encuentran miembros de la 
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comunidad que no nos dejan mentir y lo vimos el miércoles en el Consejo 
Territorial, que iniciamos tres instituciones, más 2 asociaciones y comenzamos a 
trabajar posterior a la presentación, que es digno de aplaudir, que nos hizo una 
comunidad por medio de un proyecto en una sesión extraordinaria, en donde 
demostraron de que definitivamente cuando una comunidad se organiza y planifica 
las cosas pueden llegar a un buen término y no necesariamente lo hemos hecho 
como se hace muchas veces, yo no necesito gritar, no necesito ponerme 
malcriado para que las cosas se consigan en una institución, yo creo que la razón 
y las buenas intenciones nunca nos van a llevar a un mal lugar y esto fue lo único 
que manifesté en las diferentes reuniones que me tocó participar en San José, en 
donde lo único que dije fue que siempre la Municipalidad iba a estar dispuesta a 
asumir fuese lo que fuese, hoy la ejecución del proyecto básicamente la asume la  
Municipalidad y también su aporte y lo dejo claro, en la nota que se me envía por 
parte del INDER del oficio OTTU-669-2019 en la cual se cuenta de que por parte 
de la Municipalidad se estará realizando un aporte de 352,112.501 colones, eso 
significa un 66% del total del proyecto, el Comité de Caminos también al que 
aplaudo, estará haciendo un aporte de un 4.6, eso significa 24.300.000 que están 
realizando de aporte comunal y por parte de Dinadeco se estará aportando un 
29.4% para un total de un total de 155.999.700 colones, para un proyecto que 
estará realizándose si todo sale bien por 532.412.201 colones, no es poca cosa, 
es un proyecto de casi 1 millón de dólares y esto es digno de aplaudir, porque 
demostramos que la organización y la razón y el amor por nuestra comunidad 
logró de que esto no se cayera y cuando digo que esto no se cayera, es que lo 
puedo decir con toda propiedad, porque en Casa Presidencial lo hablamos entre 
Jerarcas y así también se lo hice ver el día de ayer al Presidente y lo explicaba en 
Sesión, que me decía que si teníamos la capacidad, yo no sé si tenemos la 
capacidad o no, pero lo que sé es que yo no voy a dejar que un sólo cinco se 
pierda, como lo hemos hecho tampoco con la C.N.E., entonces además de esto 
quisiera mencionar que para 2020 hay 42 millones para la comunidad de Tuis y 
Las Nubes, que es para continuar este proyecto y para el 2023 también está 
contemplado en el plan quinquenal 122 millones más, o sea que la idea es que 
progresivamente se pueda construir un anillo vial, el cual le dará la posibilidad y 
aquí los tres miembros de Tuis tanto don Manuel como sus dos síndicos, saben 
que en el momento que haya un problema sobre ruta nacional, la salida o una de 
las salidas importantes es ésta, entonces le vamos a dar una salida alternativa a 
un distrito tan importante y eso es lo único que nos debe alegrar. Quisiera también 
agregar de que independientemente del rol de Dinadeco, yo no puedo señalar a 
los funcionarios, a don Alfredo que en todo momento estuvo apoyando el proyecto 
y así también esta semana le había preguntado por los proyectos de Calle Vargas 
y el de San Antonio, que se encuentran presupuestados y le he pedido que por 
favor le den prioridad, porque nosotros tenemos toda la disposición de hacerlo, a 
veces las decisiones pasan por Juntas Directivas y talvez las Juntas Directivas 
como en muchas ocasiones ha pasado, ven los ojos para otro lado, porque hay  
que decir las cosas como son, así que les agradezco, yo le agradezco también así 
como el señor Rodríguez ahorita señalaba al Gobierno, también tengo que ser un 
caballero y reconocer a don Harrys Regidor - Presidente del INDER y al que 
asumió una responsabilidad que no es directa del INDER y al señor Presidente, 
pero en especial al señor Vicepresidente que es el que ve esta región, por medio 
de sus asesores, en la cual por cierto hay una turrialbeña, que nos ayudarán a que 
este proyecto se hiciera, entonces mientras una institución probablemente se portó  
flaca, también hay que señalar lo bueno, entonces en ese sentido aplaudo también 
la acción del Gobierno en no habernos dejado solos, las cosas hay que decir 
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siempre lo bueno y lo malo. 

Reg. Vilma Mora Jiménez – Presidenta: Quiero agregar algo, creó importante 
mencionar que al estar hoy en la celebración tan importante de los 198 años de 
vida independiente, no podemos dejar de recordar todo lo que esas personas 
tuvieron que vivir para que hoy nosotros tengamos esa independencia, tuvo que 
haber momentos de mucho diálogo, de mucho consenso para llegar a tomar el 
acuerdo, en ese sentido lo que quiero decir es que hoy lo que tenemos que 
celebrar una vez que ha sido aprobado este presupuesto extraordinario, es el 
hecho de que se logró y no puede dejarse por fuera cualquier comunidad que 
hubiese sido, yo creo que todos los integrantes de este Concejo tenían claridad en 
el hecho de que había que hacerlo, no podía dejarse sin hacerlo y eso es lo que 
hoy debemos celebrar, hoy es Tuis, hace algunos años fue la zona indígena y en 
el futuro pueden ser muchas comunidades que requieren el apoyo de que 
proyectos como estos se le dé el aval para que puedan salir adelante y vamos a 
dar un receso de cinco minutos de receso y luego volvemos hacer la apertura de 
la sesión. 

Al ser las 15:30 horas se decreta un receso. 

Al ser las 15:45 horas se reinicia la Sesión Extraordinaria Especial en 
Conmemoración de los 198 años de Independencia.  

ARTICULO TERCERO 

1. Lectura de la convocatoria. 

Según lo acordado en la Sesión Ordinaria No. 175-2019, Artículo Quinto, Inciso 3, 
Dictamen de la Comisión de Cultura, se  convoca a Sesión Extraordinaria Especial 
con motivo de los 198 años de Independencia Nacional, el día sábado 14 de 
setiembre del 2019, a las 3:30 p.m., en el salón de Sesiones de la Municipalidad 
de Turrialba. (F) Maricruz Durán Alfaro – Secretaria Concejo a.i. 

2. Te Deum a cargo del Diácono Álvaro Moya Araya. 

Normalmente el Himno del Te Deum siempre es un canto que se hace de manera 
muy solemne a Dios Creador Soberano, regidor de todas las cosas, como es un 
Himno muy antiguo que nace en los orígenes de la Iglesia y que cuyo seco 
resuenan inclusive en las raíces del mismo pueblo judío, vamos a recitarlo, pero 
antes quisiera que hiciéramos una reflexión breve a partir del libro de los 
proverbios. 

La sabiduría clama por las calles, en las plazas hace oír su voz, llama en las 
esquinas más concurridas, a la entrada de las puertas de la ciudad dice sus 
palabras, si llamas a la inteligencia y elevas tu voz así el entendimiento, si lo 
buscas como si fuera plata y la explotas como un tesoro, entonces comprenderás 
el temor del Señor y encontrarás la ciencia de Dios, con todo cuidado vigila tu 
corazón porque de el brotan las fuentes de la vida, aparta de ti las palabras 
perversas y  aleja de tus labios la malicia, que tus ojos miran de frente y tu mirada 
vaya derecho hacia adelante, fíjate bien donde ponen los pies y que sean firmes 
todos tus caminos, dice el texto sagrado que la sabiduría resuenan las calles en 
las esquinas de las plazas, un año más pareciera que esta sabiduría a través de 
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los niños, de los jóvenes, de tantas generaciones nuevas lanzan como un grito 
nuevamente en las plazas, se actualiza ese grito de la sabiduría que pareciera ser 
como un grito de esperanza, un grito de que las cosas pueden ser mejor, un grito 
de esperanza, pues ojalá entonces que a través de las nuevas generaciones con 
sus tambores, con sus banderas, con sus deseos de hacerle bien al país y de 
verlo crecer, nosotros también nos convirtamos en personas que quieran hacer las 
cosas de la mejor manera. 

Señor Dios eterno alegres te cantamos a ti nuestra alabanza, a ti Padre del Cielo 
te aclama la creación, postrados ante ti los ángeles te adoran y cantan sin cesar 
santo, santo es el Señor Dios del universo, llenos están el cielo y la tierra de tu 
gloria, a ti Señor te alaba el coro celestial de los Angeles, la multitud de los 
profetas te enaltece y el ejército glorioso de los mártires te aclama, a ti la Iglesia 
Santa por todos los confines extendida con júbilo te adora y canta tu grandeza, 
Padre infinitamente santo, hijo eterno, unigénito de Dios, Santo Espíritu de amor y 
de consuelo o Cristo tú eres el Rey de la Gloria, tú el hijo y palabra del Padre, tú el 
Rey de toda la creación, tu para salvar al hombre tomaste la condición de esclavo, 
en el seno de una Virgen, tu destruiste la muerte y abriste a los creyentes las 
puertas de la gloria, tú vives ahora inmortal y glorioso en el reino del Padre, tú 
vendrás algún día como Juez Universal, muéstrate pues amigo y defensor de los 
hombres que salvaste y recíbelos por siempre allá en tu reino, con tus Santos 
elegidos, salva tu pueblo Señor y bendice tu heredad, se su Pastor y guíalos por 
siempre, día tras día te bendeciremos y alabaremos tu nombre por siempre jamás, 
dígnate Señor guardarnos de pecado en este día, ten piedad de nosotros Señor, 
ten piedad de nosotros, que tu misericordia señor venga sobre nosotros como lo 
esperamos de ti, a ti Señor me acojo, no quede yo nunca defraudado. Que la 
esperanza y la fe de un pueblo no quede nunca defraudada.  

5. Motivo a cargo de la Regidora Flor María Valverde Prado - Vicepresidenta Comisión de 
Cultura. 

Después de escuchar estas lecturas bíblicas, que lindo se siente poder estar hoy 
acá nosotros celebrando 198 años más de nuestra Independencia, poner un 
poquito de nuestra mente y nuestro corazón a hacer conciencia de lo que 
verdaderamente es importante. 

Vamos a hacer un recuento de nuestra Independencia. 

Costa Rica se construyó y conformó al lado de la lejanía de las ciudades más 
importantes del Reino de Guatemala, y de los demás virreinatos existentes en 
América. Esta lejanía obligó a que los españoles radicados en la provincia se 
involucraran en labores labriegas y llevaran una vida que podríamos decir rural. 

Esta circunstancia hizo que a la llegada de la noticia de independencia, los 
costarricenses se enfrentaran a la decisión ¿de qué rumbo tomar? sin tener que 
pasar por guerras u otros conflictos. Sin embargo, la noticia llegó casi un mes 
después y nuestro país inició el proceso de Independencia, el cual se consolidó a 
través de una serie de momentos, el primero en diciembre de 1821 y el segundo 
en agosto de 1848.  
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Sin embargo, nuestra independencia no festejo el desfile de faroles. Esta forma de 
conmemorar no es una celebración que surja propiamente en Costa Rica, sino que 
más bien se adopta tras los acontecimientos vividos en Guatemala. Al respecto de 
esta forma de celebrar, Marjorie Serrano nos dice: “Por las calles empedradas de 
Guatemala, conocida actualmente como Antigua, María Dolores Bedoya de Molina 
corre la noche del 14 de setiembre de 1821, con un farol en su mano en busca de 
ciudadanos para que se reunieran en la plaza que se encontraba frente al cabildo, 
donde se encontraban reunidos las Diputaciones Provinciales de Guatemala, entre 
ellas Chiapas, Honduras y El Salvador.” 

De esta descripción resultan relevantes dos hechos, el primero que doña Dolores 
fungió como pregonera y segundo que utilizó un farol para alumbrar su camino.  

Sobre estos dos datos, debemos contarles que no eran desconocidos ninguno de 
los dos. El pregoneo en primer lugar, era una medio conocido en América ya que 
se utilizaba para dar a conocer acontecimientos de relevancia en las colonias. Al 
respecto, nos cuenta Guillermo Brenes Tencio que “en Costa Rica se practicaban 
las Reales Exequias, y, en nuestro caso, en la Ciudad de Cartago. Estas eran 
celebraciones en las que se le daba la despedida al difunto Rey y se le juraba 
fidelidad. Lo interesante de esto, es que se utilizaban pregones, “mensajeros 
sobre caballos que extendían (la exequias) a todas las provincias de la 
Centroamérica colonial.” Como vemos entonces, doña Dolores siguiendo el ritual y 
pregonó la noticia de la libertad. 

En segundo lugar, rescatamos el farol  que era el medio de alumbrado, no solo en 
las vía públicas sino en los hogares. Las candelas adornaban y permitían las 
reuniones nocturnas, las tertulias, y los quehaceres en los hogares. Este elemento 
de la cotidianidad se ve reflejada en nuestra Costa Rica, donde con la llegada del 
Presidente Mora en 1850 aparece el alumbrado público. Nos cuenta Maritza 
Cartín: “Con la llegada de Mora se mejoró el alumbrado público que fue por 
primera vez mantenido y organizado por el municipio y financiado a través de una 
suscripción voluntaria.”  

Este alumbrado era de canfín y el mantenimiento estaba en manos de los serenos 
quienes eran una especie de policía urbana “con una doble función, la seguridad, 
mantenimiento del alumbrado y al mismo tiempo se encargaban de encender, 
apagar y limpiar los faroles”.  

Estos personajes eran particulares, sobre ellos nos cuenta Wilhem Marr, “los 
serenos no inspiraban mucha confianza ya que eran unos sujetos descalzos, y 
atezados con sus pantalones grises o azules de paisano, sus ‘chamarras’ a 
cuadros y con flecos, y armados de una carabina corta y herrumbrada, presentan 
el aspecto de pintorescos bandidos.” Sin embargo, lo más relevante e interesante 
es la narración de Wilhem  sobre su trabajo y nos cuenta que “pasaban dando las 
horas “con voces de barítono, bajo o tenor…” diciendo: ¡Viva Costa Rica! ¡Las 
nueve han dado! ¡La noche es clara!  

Estos dos elementos que les contamos, estaban grabados en nuestro ser. Pero 
con la independencia se volvió una costumbre adornar con faroles la víspera de la 
independencia, tradición que tomo popularidad hacia finales del siglo XIX. En esa 
época las caminatas surgieron y se volvieron populares en los pueblos. Poco a 
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poco se organizaron y agregaron más elementos a la tradición, dicha labor estuvo 
en manos de maestros, profesores y personas de la comunidad. 

Sobre su oficialización nos cuenta Carlos Corrales que “En 1953 se nombró a 
Manuel Ureña, Director General de Escuelas de San José, quien puso especial 
atención a las celebraciones y oficializó para todos los centros educativos el 14 de 
setiembre como día especial para el Desfile de los Faroles, a las 6 de la tarde”. De 
esta forma en Costa Rica, el 14 de setiembre a las 6 de la tarde, con Faroles 
encendidos, el pueblo entero entona a una sola voz el Himno Nacional, dando fiel 
testimonio del digno acto y el amor que se le tiene a la patria. 

Cerramos este mensaje diciéndoles que lleven en sus corazones ese significado 
del pregonero que anuncio la libertad del farol, cuyo resplandor, representa la guía 
y la sabiduría para actuar. Lo que nos invita a ser parte de este terruño, a vivir la 
independencia y construir día a día nuestro país. 

6. Presentación artística de Marimba Los Primos. 

Hacen la presentación de: a) El punto Guanacasteco. b) El Torito. c) Canto a mi 
tierra. 

7. Mensaje de la señora Presidenta Municipal - Regidora Vilma Mora Jiménez. 

No voy a repetir el saludo, solo voy a recordar que hoy entre nosotros se 
encuentra gente muy especial, generaciones de niños que a tan corta edad nos 
dan sus vivencias y su ejemplo de todo lo que el ser humano es capaz de hacer y 
el otro punto medular, es tener también a dos ciudadanos que con su ardua labor 
en el día a día se convierte en modelo para cada uno de nosotros y muy 
especialmente para los representantes de este gobierno local. 

Me pongo en pie, porque quiero mirarlos de frente, para dirigir mi mensaje. 

La democracia que hoy vivimos es considerada una de las más sólidas y fuertes 
no sólo en América Latina sino también en todo el mundo, esto queridos 
turrialbeños no es producto del azar, nuestra democracia es el fruto de la visión de 
nuestros antepasados, de la laboriosa entrega de un pueblo para hacer realidad el 
sueño de una patria libre, independiente y soberana, hoy celebramos 198 años de 
vida independiente y quisiera que pensemos un momento en lo que representa la 
independencia, significa que tenemos el derecho de quienes somos en libertad de 
pensar diferente y de dar voz a esas ideas, significa que podemos elegir el futuro 
que queremos para nosotros mismos y para quienes nos rodean, que nuestras 
decisiones construyen día a día la Nación en la que vivimos, es decir ser 
independientes y tener la posibilidad de decidir, significa que también somos 
responsables por nuestro país, que no podemos permitirnos ser indiferentes y que 
no podemos pensar que otro se encargará de las cosas, tenemos el deber de 
comprometernos por Costa Rica, si bien ninguno de nosotros se escogió nacer en 
esta Patria la realidad es que acá estamos, ésta es nuestra tierra, somos 
costarricenses, por lo tanto celebrar la Independencia de Costa Rica es un 
llamado a que nos evaluemos sobre nuestro comportamiento como ciudadanos, 
sobre nuestra contribución a las soluciones que necesitamos para seguir adelante, 
todas somos hijos de nuestra Patria, en este momento de nuestra historia cuando 
más nos amenaza la indiferencia, la intolerancia y el odio hacia el otro, es el punto 
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de inflexión que no debe llevar a comprometernos genuinamente a respetar las 
diferencias, a escuchar, a dialogar y a dar soluciones, podemos pensar de manera 
diferente, podemos venir de muchos lugares de nuestro país, haber sido criado 
por distintas familias, nuestras caras pueden ser distintas, nuestras creencias 
también, sin embargo hay un hilo entre nosotros que no nos puede hacer 
indivisibles, el sentimiento de ser costarricenses, libres, independientes, hijos de 
una Patria noble, cobijados todos por nuestra hermosa bandera, tal como lo dice el 
lema a nivel del Ministerio de Educación, en este año 2019 con motivo del 15 de 
septiembre, independencia construyendo día a día nuestro país. 

Y me he puesto en pie no sólo para mirarles a ustedes, me he puesto en pie 
porque los costarricenses en este momento, es la posición que debemos tener, 
estar en pie, estar firmes para seguir adelante, para seguir luchando por nuestra 
amada Costa Rica, para que los valores, principios que nos ha caracterizado, no 
los dejemos perder, para que resuene en nuestros oídos la voz de aquellos que 
fueron capaces de superar todos los obstáculos en aras de heredarnos esta Patria 
tan linda como es Costa Rica. 

Ahorita no preciso el nombre del animal que tiene ciertas espinas y que en un 
determinado momento para poder calentarse, ellos se unen, se juntan y resulta 
que esa unión provoca que se golpeen unos a otros con sus mismas espinas, pero 
eso les hace sentir el calor humano, el hecho de la necesidad de que el ser 
humano no puede estar solo, tiene que estar a la par de otros construyendo para 
que realmente podamos hacer una obra hermosa, y en este momento mi llamado 
especial compañeros y compañeras del Concejo Municipal, tenemos una tarea 
que a la fecha no hemos concluido, a veces en son de broma les digo a mis 
compañeros más cercanos, al señor Alcalde, a la compañera Vicealcaldesa y 
algunos regidores, que esto es como un parto que todavía me falta ocho meses, 
todavía nos falta ocho meses compañeros, ocho meses son muy cortos, pero 
también si mantenemos una actitud de verdad de querer hacer las cosas, ya no 
sólo por nuestra Costa Rica sino por nuestro cantón, podemos hacer muchas 
cosas juntos, no dejemos que otras cosas que no son tan importantes ocupen 
nuestras vidas, ocupen nuestros pensamientos y en lugar de generar esfuerzo 
conjunto, esté generando división, esté generando inconformidades, somos el 
Gobierno Local y estamos llamados a seguir dando el ejemplo, estamos llamados 
a seguir luchando por nuestro Cantón, haciendo un esfuerzo conjunto por tratar de 
resolver alguna de las necesidades que este tiene, quisiéramos resolverlas todas 
pero no es posible, si tuviéramos otro grupo de ciudadanos que también se 
pusieran en pie, es muy probable que si lo logramos. 

Terminó con lo que estaba escrito, sigamos construyéndolo juntos, Costa Rica te 
defendemos, te queremos, te adoramos y por eso es que tenemos que construir 
no destruir. 

Viva nuestro país, Viva nuestra Independencia. 

8. Entrega de reconocimientos  

Reg. Vilma Mora Jiménez – Presidenta: Voy a hacer una aclaración para que 
ustedes nos puedan entender, hoy los reconocimientos están divididos en dos, los 
primeros que se van a dar como hace un rato mencioné son niños y esto es 
porque el Gobierno Local y cuando hablamos del Gobierno Local hablamos de la 
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Alcaldía y del Concejo Municipal, decidimos que precisamente cercana a nuestra 
Independencia Patria y en la Semana Cívica, el 9 de septiembre es el Día del Niño 
y entonces quisimos hacerle una variante a lo que muchas veces sucede, que se 
preparan actividades meramente artísticas recreativas para los niños y las niñas, 
en esta ocasión, como cuesta señor Alcalde poder escoger donde hay una 
población tan grande de niños y niñas, que mis respetos, mis respetos porque a 
tan corta edad llevan un camino, que una dice, que va a ser de estos niños cuando 
sean adultos, si ya a estas alturas están cosechando tantas cosas buenas y 
buenas no sólo a nivel personal, buenas para su familia, para la institución a la 
que pertenecen y también para la comunidad, así como estos dos que están acá 
que son tan sólo una muestra, fuera de este lugar allí en nuestras comunidades 
hay una cantidad de niños que de verdad evidencian a su corta edad, que es el 
camino que todo turrialbeño debe seguir y de verdad el reconocimiento también no 
sólo para ellos, para sus padres de familia, que definitivamente han dejado huella 
en sus hijos y muy buenas huellas y a los educadores también, que los 
acompañan en ese proceso de crecimiento no sólo en lo que podríamos llamar 
meramente académico, sino de crecimiento también en todo lo que es espiritual en 
los principios éticos morales que deben tener cada ciudadano, esa la primera 
parte para que ustedes nos logren entender por qué hay niños hoy acá y 
seguidamente ya sería el reconocimiento también a adultos distinguidos de 
nuestra comunidad. 

- Lectura de las biografías de los homenajeados a cargo de la Regidora Kattya Rodríguez 
Brenes. 

- Estudiante Angie Pamela Mora Chaves. 

Es una estudiante destacada, con notas de excelencia académica en sus cinco 
años de la Educación General Básica, además por dos años ha trabajado en Feria 
Científica, con el proyecto “Elaboración de bancos caseros de germoplasma 
para mantener semillas de Cucurbita sp. como mecanismo de seguridad 
alimentaria, en la zona de Turrialba, en el periodo 2018” con el cual ha logrado 
su pase a la participación en Ferias Científicas Internacionales, representándonos 
en el 2018 en la Expo ciencia Nacional en México, en el año en curso participará 
de la Expo ciencia Nacional a realizarse en Chile y en el año 2020 participará de 
en la Expo ciencia Nacional en Argentina.  

Orgullo para la institución, para el cantón y para el país, de que una niña a tan 
corta edad ya esté dando tanto fruto para el cantón, para el país como lo acabo de 
decir y en general para el mundo porque cuando se va a ferias internacionales es 
a compartir el conocimiento muchas felicidades a Angie. 

El reconocimiento dice: 

En conmemoración del mes de la patria independencia día a día construyendo mi 
país. 

Municipalidad de Turrialba otorga reconocimiento especial a Angie Pamela Mora - 
Colegio Científico Interamericano CATIE. 

Estudiante con notas de excelencia académica, orgullo para el cantón de 
Turrialba, ejemplo para los jóvenes quién inspira a cumplir a cabalidad con el 
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deber de dar siempre lo mejor de sí mismo, buscar el camino de la excelencia en 
nuestro diario vivir, estudio y futuro profesional. Nos enseña que la disciplina, 
constancia, compromiso y responsabilidad, son los valores que marcan la 
diferencia y nos permiten alcanzar el éxito. 

“Las raíces de los verdaderos logros residen en la voluntad de convertirse en lo 
mejor que puedas llegar a seguir”. Harry Taylor. 

(F) Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado. Presidenta Municipal 
– Licda. Vilma Mora Jiménez. 

Turrialba 14 de septiembre de 2019. 

El señor Alcalde Luis Fernando León, la señora Vicealcaldesa Lisbeth Barboza y 
la señora Vicepresidenta Municipal Regidora Flor María Valverde, proceden a 
hacer entrega del reconocimiento a la niña Angie Pamela Mora Chaves. 

- Estudiante Marco Esteban Pérez Ramos. 

Marco Esteban Pérez Ramos nació en Turrialba, el 12 de febrero del 2008. 
Actualmente tiene 11 años y cursa el quinto grado en la Escuela Mariano Cortés 
Cortés. Vive en Nuevos Horizontes 1.  

Su padre es César Pérez Salas, y su madre Marcela Ramos Chacón. Su 
hermanita mayor es Keren Trejos Ramos.  

Desde muy pequeño ha enfrentado grandes retos, que ha superado de la mano de 
Dios y sus padres. A la edad de 7 meses, estuvo internado un mes en el Hospital 
Nacional de niños en la Unidad de Cuidados Intensivos, con una Bronconeumonía 
que lo tuvo al borde de la muerte.  

Al tener 2 años y medio fue operado de una Peritonitis en el Hospital Max Peralta 
de Cartago, dónde el Cirujano le dijo a sus padres, que era el niño más pequeño 
que habían operado de apéndice perforada. Dios ha sido bueno y poderoso en la 
vida de Marco.  

Desde que estaba en el kínder empezó a jugar ajedrez, a mostrar interés y gusto 
por la guitarra. Hoy día ha traído muchas medallas y alegrías a sus seres queridos 
con logros en el ajedrez, y toca la guitarra acompañando a su mamá a cantar.  
Ha representado a la escuela Mariano Cortés Cortés en Ajedrez Categorías A y B 
en Juegos Estudiantiles Regional, Inter Regional y Etapa Nacional, dónde ha 
obtuvo medalla de Plata.  

También ha representado a la Escuela Mariano Cortés Cortés en Impromptu 
Speech y Spelling Bee, y ha obtenido el Primer Lugar Institucional, Circuital y 
Regional.  

Este año 2019 participó en la Olimpiada Regional de Matemática, obteniendo el 
Primer lugar. Y en el mes de marzo hizo la Prueba Internacional Canguro 
Matemático, donde obtuvo la medalla de oro. 

El reconocimiento dice: 
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Municipalidad de Turrialba aunando a la celebración del Día del Niño y al marco 
de la conmemoración del mes de la Patria. 

Otorga reconocimiento especial a  

Marco Esteban Pérez Ramos 

Estudiante del Centro Educativo Mariano Cortés quien a su temprana edad se ha 
destacado como un modelo a seguir, dado su íntegro desempeño académico, así 
como en la práctica del ajedrez, ejemplo de compromiso, trabajo, disciplina, que 
nos enseña que el camino de excelencia se construye lento, amando lo que se 
hace con pasión y responsabilidad. 

“Soy el amo de mi destino, soy el capitán de mi alma”. Poema de William Hernes 
Herley.  

(F) Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado. Presidenta Municipal 
– Licda. Vilma Mora Jiménez. 

Turrialba 14 de septiembre de 2019. 

Los señores Síndico Jorge Molina, Regidor Josué Obando y Regidor José Manuel 
Artavia, proceden a hacerle entrega del reconocimiento al estudiante Marco 
Esteban Pérez Ramos.  

Reg. Kattya Rodríguez Brenes: Como bien lo indicó doña Vilma vamos a pasar a 
hacer el reconocimiento a las personas adultas que hoy también son 
homenajeadas, pero antes de leer los datos biográficos de las dos personas, 
quiero darle un agradecimiento a los compañeros y compañeras del Cuerpo de 
Bomberos, ellos están aquí porque en horas de la mañana ellos también fueron 
homenajeados con la llegada de la Antorcha y no podemos pasar por alto la 
presencia y acompañamiento que ustedes nos hacen en esta tarde, porque de una 
manera desinteresada, yo sé que ustedes dan lo mejor en su trabajo y sé la 
historia en muchos de ustedes que tienen años de años de estar ahí levantando el 
Cuerpo de Bomberos, que Dios les bendiga la labor y que les acompañe siempre, 
porque sabemos que el trabajo que ustedes realizan es un trabajo siempre 
peligroso, entonces que Dios los guarde cualquier accidente y que siempre 
puedan seguir dando esa cara por el cantón de Turrialba, felicidades a ustedes 
también. 

Para mí en esta tarde voy a decir así me conmueve mucho y me emociono mucho, 
porque voy a leer la biografía de quien para mi es mi amiga y Feli sabe que ella es 
mi amiga y es para mí un honor hoy poder leer los datos de mi amiga y compañera 
de muchas luchas en mi comunidad. 

- Biografía de la señora María Felicia Vega Rodríguez. 

o La señora Ma. Felicia Vega Rodríguez nacida en 1956, vecina de Santa Rosa 
obtuvo su primer título profesional en la American Business Academy como 
secretaria en el año 1977. 
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o Realizó su práctica de trabajo en el IICA Turrialba y más adelante empezaría 
en su primer trabajo como Secretaria, en el Centro Agrícola Cantonal de 
Turrialba, bajo la dirección del Dr. Hester Barres. 

o Luego se desempeñó como secretaria en la Universidad de Costa Rica – Sede 
del Atlántico, iniciando en Vida Estudiantil y dos períodos como secretaria de la 
Dirección de la Sede, primero con el Dr. Orlando Salazar Mora y finalmente 
con el Ing. Carlos E. Calvo Pineda, pensionándose en octubre del 2000. 

o Al año siguiente fue parte de los fundadores de la Filial de Turrialba de la 
Asociación de Pensionados Universitarios, fungiendo como secretaria y vocal 
hasta el año 2014. 

o Su gusto y entusiasmo por el servicio a la comunidad fue impulsado por su 
abuelo materno Claudio Rodríguez allá por los años 1974 y 1975 donde se 
desempeñó como secretaria de la Junta Edificadora de la Iglesia Católica. 

o Dos décadas más tarde tomó el puesto de secretaria del Concejo Parroquial de 
Santa Rosa. 

o Colaboró con la educación de la comunidad siendo secretaria del Patronato 
Escolar de la Escuela de Santa Rosa entre el 2003/2004. 

o En ese mismo tiempo y por un periodo de 4 años formó parte de la comisión 
organizadora de los festejos patronales de la Parroquia de Santa Rosa, donde 
se realizaron cabalgatas de índole nacional. 

o Como parte de sus aportes trabajó para el Comité de Salud – pro construcción 
del EBAIS de Santa Rosa e inauguración del nuevo edificio, período 2003 - 
2006. 

o Y sin duda su mayor aporte ha sido el ser la secretaria de la Asociación de 
Desarrollo Integral de Santa Rosa, contando ya 15 de ayuda incondicional a la 
fecha. El mayor anhelo fue la construcción de un Gimnasio Multiuso, sueño 
que se empezó a gestar a partir del año 2005, iniciando la gestión ante 
DINADECO. El mismo se concretó en tres etapas, siendo utilizado a partir del 
año 2014. 

Doña Feli ha sido ejemplo de lucha y trabajo desinteresado, siendo su casa el 
centro de ayuda comunitaria donde quien necesita ayuda siente la confianza y 
seguridad de acercarse. María Laura Vega, Hija.

El reconocimiento dice: 

Municipalidad de Turrialba otorga reconocimiento especial a  

María Felicia Vega Rodríguez 

Líder comunal, por una vida dedicada al trabajo comunal, al servicio 
desinteresado, a la lucha incansable en procura el desarrollo del distrito de Santa 
Rosa y el mejoramiento de la calidad de vida de sus habitantes. 

“La tarea de líder es llevar a la gente desde donde está hasta donde no han 
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estado” Henry  

(F) Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado. Presidenta Municipal 
– Licda. Vilma Mora Jiménez. 

Los señores Alcalde – M.Sc. Luis Fernando León, los Regidores Arturo Rodríguez, 
Kattya Rodríguez, Flora Solano y Walding Bermúdez y el Síndico Efraín Arias, 
proceden a hacer entrega del reconocimiento a la señora María Felicia Vega 
Rodríguez 

- Biografía del señor Vito Nájera Núñez. 

Un agricultor nato… 

Don Vito es hijo de Modesto Nájera Núñez y Abigail Núñez Bielly. 

Hay agricultores que poseen un Don superior a sus coterráneos, conocen más que 
ninguno los días apropiados de siembra, las fases de aprovechamiento de las 
lunas, los días aproximados del parto de los animales, distinguen a los lejos un 
corteza amarillo, un guayacán, un ceiba.., cuales variedades de caña son mejores 
azucareras, una variedad de pasto….en fin…eso es parte en pequeña escala de la 
forma como  definir a Vito Nájera…, Don Vito como cariñosamente se le saluda y 
se le respeta.   

Don Vito Nájera es un hijo del pueblo de Pacayitas del distrito La Suiza que ha 
tenido la experiencia de desarrollar la vida en dos o tres  periodos de tiempo muy 
cercanos cronológicamente, pero, con características bastantes diferentes. Le toco 
vivir de niño las inclemencias de la comunidad de Pacayitas y comunidades 
vecinas, de no contar con caminos apropiados, cañería, EBAIS y alumbrado 
eléctrico, siendo los puntos más cercanos a tres horas a caballo o seis horas en 
carreta.  

Don Vito…es un agricultor innato por excelencia, su discapacidad física no fue un 
límite, para aprender cuanto oficio existe en el campo, aunado a su inquebrantable 
espíritu de lucha… con paciencia y fe en Dios, todo se puede y se 
consigue…ese fue y es su lema. 

Una troja de maíz, el cultivo del frijol y el ayote que constituían la base de nuestra 
alimentación en los años sesenta y setentas del siglo pasado, Don Vito los cultivó 
con gran amor y esmero, así como el trapiche dio cuenta de las dulzuras de su 
trabajo. 

Don Vito Nájera, es trabajo de familia, y además es trabajo comunal, Las 
asociaciones de desarrollo, las Asociaciones de acueducto, Comités de caminos, 
Comités de salud, cafetaleros y cañeros saben del esfuerzo y sacrificio de Don 
Vito, para que todos tenga lo necesario para cubrir sus necesidades, 
característica innata de Don Vito que todos tengan como vivir mejor, a la par 
de Don Vito, creció su familia, pero también crecieron sus vecinos… 
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Se percibe como una persona humilde, luchadora, servicial incansable y de un 
inmenso sentido humanista que le ha permitido hacer el bien a muchas personas 
de manera directa o indirecta 

Casado y padre de familia de cuatro lindas hijas, no solo les ha dado a estas todo 
su cariño, sino además, logro inculcarles los  valores de respeto y cariño, amén de 
la virtud de la gratitud que adorna a cada una de Ellas.  

Al evocar estas fiestas patrias, se puede decir con absoluta certeza que Don Vito 
Nájera Nuñez, ha sido un insigne Agricultor y ciudadano ejemplar, su vida ha 
consistido en engrandecer su entorno, su comunidad, sus vecinos, nuestra 
patria…   

Un ciudadano ejemplar de nuestro querido cantón, ha dado su vida por el 
desarrollo de nuestros pueblos, sin recibir ni esperar ninguna distinción, más que 
el deber cumplido.  

Solidario como pocos, acompañado de una espiritualidad que es indiscutible, los 
genes de sus abuelos y sus padres germinaron en Don Vito una persona, que se 
le tiene cariño y que nos demuestra respeto porque sus apreciaciones son en gran 
medida dignas de un ser de una vastísima cultura, abrigada que fue esta por la 
escuela de la vida. 

Es muy importante el aspecto de la fe cristiana, pues es una persona con una gran 
fe en Dios y los apoyos alternos que tiene la religión Católica como son las 
diferentes nominaciones de la Virgen María y los Santos consagrados por la 
iglesia a través de la historia. 

Gracias Don Vito…Dios siga bendiciendo tus manos que han esparcido tanta 
semilla de esperanza, solidaridad por los surcos de nuestro cantón…gracias 
por regalarnos tanto…  

Le dio un gran giro en unión con sus vecinos y cuenta con el aprecio de los 
vecinos que constantemente lo toman en cuenta para las actividades sociales y 
comunales.

Valores cristianos. 

No se puede terminar esta pequeña reseña sin comentar que Don Héctor Araya 
practica la religión Católica, pero, lo caracteriza su gran fe por la Virgen María en 
sus diferentes nominaciones. Virgen del Carmen, Virgen de los Ángeles y otras. 
Realiza a menudo Rosarios novenas con los vecinos o familiares para recordar 
algunos aspectos relacionados con la familia u algún padecimiento de algún 
vecino. 

Esperamos que la fe en Dios cada día se acreciente para el bien personal y el de 
muchas personas que sin duda recibirán el beneficio de sus oraciones. 

El reconocimiento dice:  

Municipalidad de Turrialba otorga reconocimiento especial a: 
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Vito Nájera Núñez 

Insigne agricultor y ciudadano ejemplar de la comunidad de Pacayitas, distrito La 
Suiza, quien con su amplio conocimiento y amor por el arte cultivar la tierra, supo 
no sólo surcar la semilla que da fruto para alimentar el cuerpo, sino también 
sembrar la semilla del amor, solidaridad, espíritu de servicio que alimenta el alma 
con su indiscutible espiritualidad y sentido humanístico aunado a las luchas 
incansables por el desarrollo de su comunidad le ganó el respeto y el amor de sus 
coterráneos. 

“El mayor de los beneficios que pueden hacerse a un pueblo es enseñarle a la vez 
los deberes de un buen cristiano y buen ciudadano”. Jerónimo Euskera.  

(F) Alcalde Municipal – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado. Presidenta Municipal 
– Licda. Vilma Mora Jiménez. 

Los señores Regidores Vilma Mora, Elizabeth Bermúdez, Rodolfo Brenes, Edgar 
Alvarado y los Síndicos Marco Tulio Corrales, Jorge Pérez, Jesús Brenes y 
Gerardo Falla, proceden a hacer entrega del reconocimiento al señor Vito Nájera 
Núñez. 

- Palabras de los homenajeados: 

- Señora Felicia Vega Rodríguez:  

Solamente quiero dar las gracias, creo que lo más importante en estos casos es el 
aporte que uno pueda hacer en la comunidad, creo que Dios nos da mucho en 
salud, trabajo y yo creo que eso es suficiente para aportarlo en la comunidad, 
aparte de los de los compañeros como Kattya y Efraín que están por aquí y otros 
muchos que nos han ayudado a aportar lo que hemos hecho en las comunidades. 

- Señor Vito Nájera Núñez:  

Primero de todo darle gracias a Dios por permitirnos un día más de vida y por 
permitirnos estar hoy acá reunidos y agradecerles a los miembros de la mesa éste 
gesto tan lindo, soy un campesino de piso de tierra, no tengo palabras para 
agradecerle a ustedes, si les puedo decir algo que la gracia y la paz de Jesús 
siempre este con ustedes y que Dios les colme de bendiciones ahora y siempre, 
muchísimas gracias. 

- Palabras del señor Frank García – Bombero, en representación del Cuerpo de 
Bomberos de Turrialba. 

Un cordial saludo del Benemérito Cuerpo de Bomberos de Costa Rica, en especial 
del personal de la Estación de Bomberos de Turrialba. Hablar en público no es lo 
mío, me defiendo mejor buscando entre papeles y libros un poco de historia, sin 
embargo en Bomberos tenemos una máxima, que siempre exista un compañero 
Gerson Müller, cuando no hay perros igual se montea, queriendo decir tal vez que 
no sea el fuerte de alguna persona, pero como bomberos debemos hacerle frente 
a lo que sea y esta es una de esas ocasiones. 

En este marco de celebración de los 198 Años de Vida Independiente y los 70 
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años de Fundación de Nuestra Institución, en nombre del personal operativo, 
administrativo y reservista damos el más sincero agradecimiento a la Alcaldía, al 
Concejo Municipal, a las autoridades del M.E.P., y a todas aquellas personas que 
de uno u otro modo nos han bendecido con sus acciones al brindarnos el 
homenaje que fuimos objeto hoy en la mañana, este noble acto considero no es 
obra de la casualidad, por solo cumplir 70 años, esto es algo que comenzó a 
forjarse entre las diferentes autoridades municipales y bomberos desde el año 
1948 con las primeras gestiones después de la revolución, primero con el apoyo 
para establecer el Cuerpo de Bomberos de Turrialba, luego el local que nos 
albergó el famoso mercado de abastos, después para evitar que el I.N.S. se 
llevara las unidades de Turrialba y por ende el Cuerpo de Bomberos, siguió la 
construcción del edificio en el año 1962 y su traspaso en el año 74, las múltiples 
emergencias producto de inundaciones, huracanes, terremotos e incendios, es 
decir la lucha por el bienestar de los Turrialbeños fue, es y será mano a mano 
entre las dos instituciones. 

Aprovecho la oportunidad para darle gracias a los primeros Turrialbeños, a los que 
llamo los olvidados, por su intento de establecer un Cuerpo de Bomberos en 
Turrialba, los bomberos descalzos encabezados por don Carlos Monestel, quienes 
sembraron las bases para que la tercera fuera la vencida. Los 16 bomberos 
fundadores del año 49 que junto a tres permanentes iniciaron lo que somos hoy, al 
Mayor Edwin Salazar que lo tengo a mi espalda la foto y a sus diferentes Jefaturas 
que por años estuvo al frente de nuestra institución. 

A todos los cientos de bomberos y bomberas que en algún momento sirvieron a la 
comunidad por medio de nuestra institución en estos 70 años. 

A nuestras familias sacrificadas siempre, por no estar en las celebraciones, por 
llegar tarde, por llegar a dormir el día libre y otras muchas incomodidades que 
pasan por nuestras labores. 

Por último a Dios, por cuidarnos y bendecirnos siempre. 

Comenzamos con una gestión que fracasó, luego pasamos a una carreta y un 
mulo que también fracasó, cascos de cartón, escaso equipo y nada de experiencia 
fueron nuestros inicios, hoy somos 10 bomberos permanentes, 16 voluntarios y 7 
reservistas, tenemos uno de los mejores edificios del país, así como un equipo 
rodante y de trabajo a la altura de cualquier Cuerpo de Bomberos de muchas 
partes del mundo, además contamos con algo que no todas las comunidades 
tienen, que es una Municipalidad y un pueblo que siempre nos ha apoyado y 
bendecido. Muchas gracias. 

Reg. Kattya Rodríguez Brenes: De esta manera vamos a cerrar esta parte del 
homenaje, reiterando lo que hace un rato decía nuestra Presidenta del Concejo, 
que lindo es ser turrialbeño, cuando nos damos cuenta de tantas bondades que 
Dios nos da, con seres tan especiales como estas cuatro personas que hoy fueron 
homenajeadas, porque si están aquí es porque lo merecen y porque son un 
ejemplo de que la vida puede ser diferente cuando así se quiere, muchas gracias. 

9. Presentación artística de la Rondalla Turrialba. 

Hacen presentación de las siguientes canciones:  
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a) Así es Costa Rica, b) Pueblito hermoso y c) Las cogidas de café. 

10. Palabras de los Jefes de Fracción representados en el Concejo.  

- Reg. Kattya Rodríguez Brenes – Partido Frente Amplio. 

En mi amada Santa Rosa hoy a las 7:40 am sonaron las campanas del templo, 
avisando la llegada de la antorcha, la fiesta de independencia resonó en el 
corazón, ¡Qué lindo ser tico!  

Vivir en Costa Rica es un orgullo, cuando aún saben nuestras madres que sus 
hijos siguen siendo libres, que tienen derecho a la educación y salir del 
desconocimiento, orgullo es  poder asistir a los hospitales porque tenemos seguro 
social, que la  salud es  pública, saber que existen ministerios  del estado que 
apoyan con fondos públicos al que menos tiene para adquirir una vivienda digna, 
cultivar su parcela y adquirirla como si fuera propia.  

Vivir la independencia es transitar con libertad, ver los jóvenes correr en honor a 
nuestra Patria. Sentir el aire de paz en nuestras carreteras, disfrutar de nuestra 
diversidad vegetal y animal. 

Será por eso que dicen que somos el país más feliz del mundo porque se nos 
olvida la tristeza y nos unimos para celebrar un día como hoy que somos libres no 
somos condenados con un ejército ni  maltratados  porque tenemos derechos 
adquiridos y luchados hace más de medio siglo. 

Viene a mi memoria el poema Patria de Jorge Debravo, específicamente sus 
versos: 

Quiero a mi patria  
Siempre en la mano 
Mansa y pequeña  
Como un garbanzo 
Sin rifles negros  
Sin sables blancos 

Ese sentir del poema muchos lo llevamos en el alma, querer a Costa Rica mansa 
y tranquila pero nunca ignorante o menos pensante. 

Pequeñita Sí como un garbanzo, pero grande en valores y grande en el desarrollo 
de habilidades que le dé al costarricense calidad de vida. 

Sin embargo, hoy hay un lamento por lo de  antes, se recuerda con nostalgia los 
juegos y lo mucho que compartíamos pues con la industria de la tecnología, el 
consumo exagerado de la drogas y la corrupción en los trabajos y en la política se 
le ha quitado el brillo a Costa Rica. 

¿Nos hemos detenido a pensar qué tenemos y qué nos queda por defender en 
este país? Porque esa Costa Rica mansa y pequeña , en los últimos tiempos ha 
perdido esas características , las represiones a las que se ha venido sometiendo 
al pueblo, al cortarle los derechos como el de la expresión oral cuando se limita la 
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información real al pueblo y se le vende mentiras  denigrando a  grupos sociales 
que dicen la verdad económica y real que tiene nuestro país  y haciéndolos 
responsables de la toma de decisiones de unos cuantos, ha venido a cambiar el 
pensamiento de una mayoría que siente que cada día se le roba los derechos y 
que pone en peligro la paz y la estabilidad de los ciudadanos. 

Decir que con las huelgas no se soluciona nada, es negar la historia de este país 
porque fueron nuestros antecesores quienes con lucha social en las calles y el 
enfrentamiento de ideas que lograron lo que hoy son llamados nuestros derechos. 

Por eso les insto a hacer Patria que  significa vivir con las reglas de lo correcto: 
siendo consecuente con lo que se habla y se hace , si quiero verdad actúo ante 
los demás con la verdad como escudo, no vendiendo ideas equivocadas a las 
personas ,siendo honrado , jamás valerse de las condiciones del pueblo para 
enriquecerme o sacar ventaja ante los pobladores ,hablar con la verdad principio 
fundamental de todo ser humano honesto , quien es honesto jamás le miente a 
nadie ni a sí mismo , pero hoy desde la perspectiva política de nuestro país , es 
muy lamentable como se ha faltado a la verdad , informando al pueblo con 
mentiras , responsabilizando a los que menos ganan en este país de la crisis 
social y económica que se vive, al costarricense le da miedo y castiga  a quien un 
día como hoy insinúa lo que estoy diciendo porque en algunos casos la lealtad a 
un color político los ha enmudecido de tal forma que no los deja expresar la 
verdadera realidad que tenemos , que hay pobreza sí la hay, que hay robos , 
delincuencia , lavado de dinero , narcotráfico los hay pero todo es cumpla del 
pueblo jamás de antecesores políticos que confabulados para adquirir el bien 
propio se encargaron de herir la democracia de este país. 

Sin embargo, el tico es tan humilde que al igual que yo sentimos con gran dolor la 
transformación de nuestra sociedad, sentimos la pérdida cada día más de los 
derechos laborales, resentimos el faltante de dinero en muchas familias de 
jubilados que honrosamente en su tiempo de trabajar construyeron país y hoy 
forman parte de la clase menos privilegiada de esta nación. 

Por tanto, les insto a mantenerse firmes a no permitir que unos cuantos se roben 
la libertad y la paz que nos queda. 

- Palabras del Regidor Josué Obando Miranda - Partido Unidad Social Cristiana. 

Hoy es un día muy especial en el cual estamos a pocos minutos incluso de 
entonar orgullosamente todo el país el Himno Nacional y dar inicio a una de las 
celebraciones más hermosas, pero costa rica se construyó y se conformó al lado 
de la lejanía de las ciudades más importantes del reino de Guatemala y de los 
demás Virreinato  existentes en América, esta lejanía obligó a los españoles 
radicados en la provincia que se involucrarán en labores griegas, llevaran una vida 
por decirlo así  rural, esta circunstancia hizo que a la llegada de la noticia de 
independencia, los costarricenses enfrentaran a la decisión de qué rumbo iban a 
tomar sin tener que pasar por guerras u otros conflictos, sin embargo la noticia 
llegó casi un mes después y nuestro país inició el proceso de independencia el 
cual se consolidó a través de una serie de momentos el 1 de diciembre de 1821 y 
el segundo en agosto de 1848, sin embargo nuestra independencia no festejó el 
desfile de faroles esta forma de conmemorar no es una celebración que surja 
propiamente en Costa Rica sino que más bien se adopta tras los acontecimientos 
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vividos en Guatemala al respecto de esta forma de celebrar Marjorie Serrano nos 
dice, por las calles empedradas de Guatemala conocido actualmente como 
Antigua, María Dolores Bedoya de Molina corre la noche del 14 de septiembre de 
1821 con un farol en su mano en busca de ciudadanos, para que se reunieran en 
la plaza que se encuentra frente al Cabildo donde se encontraban reunidos las 
diputaciones provinciales de Guatemala entre ellas Chiapas Honduras y el 
Salvador de esta descripción hay dos cosas relevantes y los hechos importantes el 
primero de que doña Dolores fungió como pregonera y el segundo que utiliza un 
farol para alumbrar su camino, esos dos elementos son importantes de tenerlos en 
consideración porque al igual que esa mujer se enfrentó en ese momento y que 
tomó una posición de pregonera así nos toca nosotros hoy como ciudadanos 
costarricenses para pregonar que Costa Rica debe seguir siendo libre,  de que 
Costa Rica debe de seguir siendo de gente trabajadora, de que Costa Rica le 
pertenece a su ciudadanía y no a unos pocos, es tiempo de que nosotros 
podamos correr la voz y decirle aquellos que están también a veces pareciera un 
poco dormidos por las situaciones que el que vemos cada día es momento de 
volver a tomar desde esa posición, que tomó esa mujer en aquel momento el 
tiempo de pregonar la paz, de pregonar el amor, de pregonar valores y principios 
que han hecho grande a Costa Rica, de gente trabajadora y que empuñado, no las 
armas si no la voluntad y el esfuerzo por darle a nuestra generación una hermosa 
Costa Rica, pero el segundo aspecto importante de esta celebración que estamos 
a punto de empezar dentro de algunos minutos, que la luz de sus faroles es 
tiempo de alumbrar Costa Rica es tiempo de que nombremos a Costa Rica y 
tenemos con qué hacerlo, mi compañera hablaba acerca de la salud, algo 
importantísimo para la comunidad, es una luz que podemos ver pero no podemos 
dejarla apagar, tenemos la luz también de la familia, la luz de la libertad, la luz de 
la democracia, la luz del estudio, donde hago un paréntesis y le reconozco como 
parte de los homenajes que se han hecho,  al Colegio Nocturno Enrique Menzel,  
una casa de estudio que ha otorgado a muchos igualmente aquí en Turrialba u 
otros centros educativos que cada uno de nosotros ha tenido la oportunidad de 
estar,  no hay que apagar la luz del estudio  ni de la sabiduría tenemos que repartir 
y alumbrar en salud, en valentía porque es cada uno de los elementos que han 
hecho a Costa Rica perseverar y tenemos que luchar por ello pero no podemos 
olvidar que la fuente de cada una de esas luces que hoy alumbran Costa Rica 
proviene de uno solo y se llama Jesucristo nuestro Señor que es la luz de Cristo y 
seguirá alumbrando los corazones, dando sabiduría necesaria a nuestros políticos, 
a nuestros empresarios, a nuestros ciudadanos y que juntos podamos decir lo que 
siempre decimos, que Viva Costa Rica, pero que viva con una luz que le alumbre 
a todos y que ninguno se vea atado con la luz de los flagelos que hoy 
lamentablemente están haciendo la oscuridad en Costa Rica es tiempo señores, 
señoras, ciudadanos y todos los que pueden escuchar este mensaje es tiempo de 
permitir que la luz vuelva a ser la fuente que alumbre a Costa Rica, no podemos 
olvidarnos quien es el que la produce, uno sólo fue El, el que hizo el mayor 
sacrificio que hoy nos toca nosotros alumbrar con esa luz que salió de una Cruz, si 
una Cruz  que era herramienta posiblemente de los peores hombres de la historia 
en aquel momento, pero que hicieron grande también a un hombre y hoy  
levantamos como lo dice  la palabra de Dios que para mí,   es el manual de vida y  
la ruta de cualquier país para alumbrar a la humanidad, que Viva Costa Rica que 
impulsó hace 198 años de vida independiente y así podamos decir que la 
dependencia más grande que Costa Rica pueda tener siempre es de nuestro 
Señor y Salvador Jesucristo.  
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- Palabras del Regidor Arturo Rodríguez Morales – Partido Liberación Nacional. 

Me uno a la celebración de esos 70 años de nuestro Benemérito Cuerpo de 
Bomberos que iniciaron como lo dijimos hoy en el  recibimiento de la antorcha que  
con carretón y un mulo, hoy en día tenemos un cuerpo bomberos que da gusto y 
privilegio y el Colegio Nocturno Enrique Menzel en sus 60 aniversario, también le 
felicitamos porque ha habido demasiadas personas que han pasado por esas 
aulas y que hoy en día son profesionales hasta diputados y miembros del 
Gobierno de la República, se han desarrollado. evidentemente 198 años se dice 
muy fácil, de esto proceden muchas historias, muchas historias como decía la 
señora Vicepresidenta,  cuando llegó el acta en octubre de 1821 o cuando un 25 
de julio de 1824 la hermosísima provincia Guanacaste nos dio la Anexión , cuando 
1856 tuvimos que defender nuestros antepasados el territorio nacional de los 
filibusteros, o cuando en 1919 gente de Turrialba tuvo que defendernos de la 
dictadura de Los Tinoco o en 1948 cuando este pueblo llevó a cabo la Revolución 
que tuvo muchas transformaciones, incluida nuestra actual Constitución Política, 
también  con cosas tan importantes entre ellas, el voto a las mujeres, la abolición 
del ejército y entre ellas el que las personas que llamamos de color fueran vistas 
como personas como tal, lo que hago con esto no es para señalar que una 
persona lo hizo, un grupo político es para enseñar que este pueblo costarricense, 
si es capaz de realizar grandes transformaciones y lo dijo el Obispo de Tilaràn en 
Homilía del 2 de agosto en Cartago, nos unimos o nos hundimos así de sencillo y 
ante esa situación se ha mostrado que este pueblo cuando se une cambian las 
cosas, pero cuando no nos unimos por una cosa u otra lo que nos espera es el 
precipicio de un hundimiento que nos divide las actitudes personalistas, los 
intereses económicos, los intereses políticos electorales, las clases sociales, las 
vanidades del ser humano como decía uno los libros de la Biblia como decía el 
compañero Josué, pero ciertamente la identidad del costarricense es más grande, 
esa identidad como decía hace un momento y lo vi desde ayer con la señora 
Presidenta y Vicepresidenta, en las actividades en la escuela Genaro Bonilla, ese 
fervor patrio que está en la sangre que nos llena, que nos hincha el pecho cuando 
recibíamos la antorcha,  ver los niños cómo sonríen eso identifica al pueblo 
costarricense, más cuando llegamos a un pueblo como Peralta y nos da un trozo 
de yuca frita con café o vamos a Santa Cruz y nos dan una buena tortilla con 
queso o vamos a  San Juan sur y norte y nos dan pan casero con buen café eso 
es  Costa Rica, eso es Turrialba porque son  más cosas que nos unen de la que 
nos separan y cuando vemos personas como los estudiantes de Marco Perez y 
Angie Mora, vemos que está patria tiene mucho futuro con  la edad de estos niños 
y vean las destrezas que tienen, a la patria le esperan grandes cosas positivas y 
tenemos que asegurarnos de que ese seguro  de vida esté realmente, como le 
digo asegurado porque un movilizador social es la educación, no son los temas 
económicos los que transforman a un país si no las transformaciones sociales 
como la educación y el movimiento comunal lo estamos viendo con don Vito 
Nájera y con doña Felicia Vega de Pacayitas y de Santa Rosa que nos están 
dando el ejemplo y así hemos hecho muchos otros homenajes en lo que llevamos 
de este período constitucional, este cantón está lleno de gente buena porque son 
más las cosas buenas que las cosas que podamos decir que no son tan buenas, 
podemos tener diferencias pero no podemos ser indiferentes, no podemos ser 
indiferentes cuando tenemos pobreza que sube y casi tenemos más de 1 millón de 
costarricenses en la pobreza, no podemos ser indiferentes cuando el desempleo a 
nivel nacional nos supera el 12% y a nivel cantonal también nos duele, cuando la 
violencia en  los hogares también nos debe llamar la atención,  es un tema  que n 
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lo debe hacer un gobierno o un partido político, somos  nosotros todos los 
costarricenses,  son temas de identidad ciudadana cuando las personas pierden 
esa identidad evidentemente pierden el norte, porque tiene sus principios pierden 
sus valores porque celebramos el cumpleaños de la patria para revivir los valores 
cívicos y aquí tenemos compañeros que son educadores eso es lo que hay que   
hacerlo reflexionar en las cosas buenas que hemos hecho y en las cosas no tan 
buenas en las cuales debemos de mejorar, definitivamente Turrialba es un cantón 
único, es el secreto mejor guardado de Costa Rica, tenemos cosas encantadoras 
desde el volcán hasta las cataratas,  ayer lo decía el presidente la República  
Carlos Alvarado que una las cosas más positivas es su gente y es cierto el mayor 
elemento desarrollo de nuestro cantón es la gente, esa gente que se levanta a las 
cuatro de la mañana  a ordeña las vacas en Santa Cruz o a los agricultores en los 
campos arando  la tierra para dar de comer a  las personas,  las que van a abrir el 
mercado los viernes y los sábados para vender las verduras o las personas que 
trabajan en las tiendas o los funcionarios como los educadores o los médicos que 
nos dan un servicio, un trabajo que hacen personas dentro de la función pública, 
empezando por el señor Alcalde Municipal, porque aquí cuando uno tiene un 
servicio público tiene que tener vocación de  servicio y mucho espíritu de sacrificio, 
cuantas veces hay que sacrificar a la familia yo pensaría cuantas veces tuvo que 
sacrificar el señor Alcalde a sus hijos para estar acá en la sesión un sábado, 
ustedes a sus familias eso nos hace ser diferentes,  nos hace ser humanos, hay 
que recordar lo humano que somos para que de esa manera  identifiquemos 
nuestra identidad cantonal y evidentemente  con nuestros valores y principios 
como costarricense en la medida que  recordemos eso rescataremos el país que 
estamos en crisis, sí que la crisis es culpa de unos o de un grupo no, es culpa de 
todos y la responsabilidad sacar este barco adelante es de todos, el mensaje que 
les queremos decir es que Costa Rica nos pertenece a todos, este pedazo de 
tierra este remanso de paz que Dios nos dio por patria nos corresponde a todos lo 
dijo Pepe Figueres para que tractores sin violines, eso significa que hacemos con 
escuelas, calles y edificios si el alma del ser humano no está construida en bases 
sólidas para generar la identidad y el desarrollo humano que deben tener los 
pueblos, bajo ese concepto que es importante identificarnos como seres humanos, 
seres humanos con virtudes pero también con defectos, todos los que estamos 
acá hemos cometido errores en nuestras vidas y muy seguro los vamos a cometer 
mañana pero la habilidad de superar esos errores y reunirnos como seres 
humanos es la que nos hace ser diferentes como pueblo,  decidimos abolir el 
ejército, decidimos darle el voto a las mujeres y decidimos hacer tantas 
transformaciones en nuestro país porque no podemos seguir construyendo, qué 
nos hace falta, finalmente en el sentido de Turrialba, porque los turrialbeños nos 
cuesta tanto ponernos de acuerdo, necesitamos generar instrumentos que nos 
ayuden a trabajar en conjunto por los grandes proyectos de cantón, no 
necesitamos una agenda política ni una agenda de la municipalidad, lo  que 
ocupamos es una agenda del cantón donde todos los actores sociales del cantón 
trabajemos en la construcción de una agenda del  cantón y de esa manera 
diseñemos cual es la ruta que el cantón desea, no el que desea una municipalidad 
porque nosotros no representamos a todo el cantón somos el gobierno local pero 
no somos el único instrumento de desarrollo del cantón y ahí lo hablamos,  ahí 
están otras instituciones como el INDER, el Ministerio de Educación, el MAG, 
etcétera, hay muchos más, todos debemos  involucrarnos pensando en el cantón.  
Costa Rica merece más, mucho más, pero merece sobre todo nuestro 
compromiso, nuestra responsabilidad y sobre todo el amor y la pasión con el cual 
cantamos los Himnos Patrios que Dios les bendiga. 
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- Palabras del Regidor Rodolfo Brenes Sancho - Partido Acción Ciudadana. 

Estos días los costarricenses nos sentimos muy contentos de estar celebrando 
198 años de nuestra Independencia de la Patria, es tiempo para reconocer que 
nuestros antepasados supieron distinguir los designios y apostaron por un plan 
para realizar los esfuerzos necesarios con el cual Costa Rica se convirtiera en un 
país libre e independiente su misión no fue sencilla, fue tiempo de reflexión, de 
lucha, de incertidumbre, en los que los temores afloraron muchas veces 
provocando sobresaltos en sus vidas pero al final de su deseo fue seguir la meta 
planificada, la añorada independencia pero sobre cualquier otra idea que pasó por 
su mente y lograron su objetivo.  Nos heredaron un país libre, soberano e 
independiente en el que la libertad y la paz constituyen los principios 
fundamentales del ser costarricense, al celebrar estas fiestas patrias nos debe 
llevar a reflexionar el legado que nos heredó es remontarse al pasado y reconstruir 
la historia de estos hombres y mujeres que apostaron por un estilo de vida 
diferente al que tenían. Su lucha no fue única y exclusiva para ellos el espíritu de 
solidaridad de vida comunitaria sobresalió y nos legaron un hermoso tesoro una 
patria llena valores que engrandecen al ser humano y que cada costarricense no 
puede permitir que se pierdan por intereses individuales o de grupos pequeños. 
Hoy Costa Rica nos necesitan para continuar construyendo la historia de nuestras 
comunidades mediante el compromiso por responsable de cada ciudadano en su 
día a día brindando a sus familias no sólo el sustento económico sino la formación 
de valores y principios éticos que les permitan aprender a relacionarse entre los 
miembros de sus familias y con los integrantes de la comunidad en general, se 
requiere contar con ciudadanos que se hagan presentes para contribuir a 
solventar las diferentes necesidades que se presentan en las comunidades como 
trabajo, vivienda, camino, salud, espacios para la recreación y la cultura, además 
se requiere que sus habitantes integren asociaciones y organizaciones comunales 
que luchen, que se informen, hay que trabajar para solventar todas nuestras 
necesidades y problemas no se puede seguir esperando que el gobierno central y 
el gobierno local lo resuelvan todo, que somos  nosotros los que tenemos que 
llevar a cabo los cambios necesarios en la crisis en que se encuentra nuestro país 
porque con una mentalidad así, no se puede salir adelante, costarricenses nuestra 
patria nos necesita levantemos nuestras manos para decir si, aquí estoy para 
aportar en mi país lo que requiera para salir adelante, al hacerlo estaremos 
contribuyendo para que nuestra Costa Rica siga siendo el país que nos dejaron 
nuestros antepasados, el día es hoy el tiempo es ya, y el responsable soy yo y es 
usted, somos todos.  

11. Palabras del señor Alcalde – M.Sc. Luis Fernando León Alvarado. 

El día de hoy decidí vivir un 14 de setiembre atípico, porque no sé si va ser el 
último acá de la Municipalidad, ésta semana yo conversaba con doña María Isabel 
del M.E.P., sobre el porque nosotros siempre hacíamos un recorrido a Tres Equis, 
lo cual no hay ningún problema, que porque no cambiábamos sobre la marcha y 
tomamos una decisión deliberada únicamente entre ella y yo de cambiar el 
recorrido y que este año el recorrido lo íbamos a hacer hasta Santa Cruz, hasta La 
Pastora y así lo hicimos, después de nuestro discurso no se imaginan la piel de 
gallina, pasar por Santa Rosa y ver a los chicos de la escuela que nunca 
escuchaban la patrulla y ahí por todo el recorrido Santa Rosa y Santa Cruz, los 
chicos saliendo porque escuchaban, ni siquiera ahí llega el sonido de las 
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bombetas, pero si la patrulla y viera a los niños en la escuela con esa felicidad, tal 
vez algunos todavía con no total comprensión de lo que estamos celebrando, pero 
si definitivamente como un sentimiento de pertenencia, de que lo que hoy estaba 
pasando era importante para todo el país y llegué a la última parte del recorrido en 
Calle Vargas de Santa Cruz y me ofrecieron dos cosas, un caballo llamado Indio y 
una Bandera de Costa Rica y así realice el recorrido, después de más de 10 años 
sin montar una yegua o un caballo y ahí me hice la pregunta, cuál es el sinónimo 
de Independencia y yo debo decir que para mí es la libertad y entonces en este 
recorrido tuve los recuerdos de un chiquillo, que a los 7, 8, 9 años le encantaba 
andar en caballo en La Suiza, también guindándome en cuanto palo de guayaba 
hubiera y agarrándonos a naranjazos en los cafetales y a guayabasos cuando 
estaban podridas y esa era la infancia que tuve y que belleza de infancia, porque 
yo era libre, quien no quiere ser libre, entonces ahora cuando llegué a la casa 
puse un tedex de Isabel Allende, yo no sé quiénes saben quién es Isabel Allende, 
claro que es familiar del político famoso chileno Allende y su hija es una de las 
autoras más reconocidas a nivel Internacional de la literatura latinoamericana y 
ella ante 900 personas dio un discurso fenomenal, en la cual no le habló de 
ninguna de sus novelas, ni siquiera habló de literatura, ese día ella se quiso dirigir 
a las personas para hablar de la libertad y díganme ustedes quién no quisiera vivir 
libremente sin miedo a lo que los demás puedan decir y a las cosas complicadas 
que nos pueda poner la vida, quien no anhelaría poder conseguir estas cosas, sin 
duda todos lo que decían, todos lo deseamos pero sabemos que las trabas a 
veces en la vida nos pondrán en nuestro camino no solamente momentos de 
felicidad, sin embargo justamente allí está lo bello de la vida, en superar las trabas 
y seguir adelante con los sueños, no importa si tienes 15 o estas en quinto de la 
escuela o si tienes 20, 30, 60 o 91 años, la edad si bien tiene un peso en las 
sociedades, lo que realmente debería importar son las experiencias de vida y que 
puedes aprender de cada una de ellas y definitivamente esta experiencia que 
como digo la señora Presidenta, es un parto casi o un embarazo, me ha recordado 
algo muy importante el día de hoy y es mantener el amor y los sueños sin importar 
la edad, ya tal vez en mi en mi cabeza aunque ustedes no lo sepan ya hay más 
canas y me pongo siempre a pensar en cómo voy a conseguir esos sueños y 
llevar esa vida apasionada, que no dure una década o dure 4 años u 8 años, 16 
años lo que usted pueda servir tal vez de manera pública, sino en cómo mantener 
los sueños y los objetivos a lo largo de la vida, de esta manera yo quiero cerrar mi 
intervención el día de hoy de que nos encontramos a dos años del bicentenario de 
Costa Rica, no es poca cosa, 200 años de vida, si con altos y bajos porque debo 
decir que aunque no tenemos ejército a veces confundimos de que no tener 
ejército quiere decir de que no podamos tener divergencias y es de esas 
divergencias de donde deben surgir más bien la innovación, la creatividad para 
salir de los momentos difíciles, lo decía ayer en la visita del Presidente, no 
estamos viviendo un momento difícil en Costa Rica, no estamos viviendo un 
momento difícil en Latinoamérica, estamos viendo un momento difícil a nivel 
mundial, nos encontramos ante un debate internacional cuando los economistas 
de más nombre a nivel mundial, le dicen al Fondo Monetario Internacional que por 
qué no son responsables y dicen ya que estamos en la tercera recesión 
económica de este siglo, el tema de desempleo no es un tema de Turrialba, el 
tema de la desigualdad no es un tema de Turrialba, no es un tema de Costa Rica, 
no es un tema de América Latina es debate en los países más desarrollados aún y 
como lo expuesto ya, en países como Estados Unidos que está nuestro continente 
y se cree potencia mundial, ya se tienen distritos en los cuales se encuentran 
personas viviendo en pobreza extrema, eso quiere decir con un dólar 50 por día, 
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es de esta manera que esta Independencia debemos de reconocer algo muy 
importante y es nuestra identidad, el legado de nuestros ancestros y construir no 
sólo una Turrialba más próspera e inclusiva, sino un país acorde a los valores más 
altos de la humanidad, la igualdad, la fraternidad y la libertad, hoy recordar es vivir, 
pero también construir un futuro mejor para todos, por ello hoy más que nunca 
todos debemos ser parte de la reconstrucción de nuestro cantón, de nuestro país, 
pero sobre todo de lo más importante de nuestro destino. 

Cierro con las palabras de nuestro gran Poeta como lo hizo Kattya Jorge Debravo, 
tenemos la obligación de luchar por un mejor destino para el hombre, por un 
destino maravilloso, pero no nos es permitido ser observadores o simples testigos 
de la lucha de los pueblos, en una época como ésta ser neutral es traicionar el 
destino del hombre, feliz Independencia y como lo ha hecho el Ministerio de 
Educación Pública durante toda la semana, construyamos día a día sin importar 
donde estemos sentados un mejor país. Muchas gracias y que Dios los bendiga. 

Al ser las 17:55 horas finalizó la Sesión. 

Vilma Mora Jiménez  Noemy Chaves Pérez, 
Presidenta Municipal  Secretaria Municipal. 

M.Sc. Luis Fernando León Alvarado 
Alcalde  Municipal 


